烏克蘭危機:為什麼人們對俄羅斯的罪行如此冷漠? 余創豪 Chong Ho Yu (Alex)

chonghoyu@gmail.com

筆者想在此談論烏克蘭危機,但我的重點不在於分析俄羅斯的意圖,或揣測可能的結果以及它如何影響歐美和俄羅斯之間的關係。在這篇文章中,我只想談談自己觀察到人們對這危機的反應。

讓我們先回顧這事件的摘要:烏克蘭危機始於去年十一月,當時烏克蘭總統亞努科維奇不願與歐盟簽訂貿易協定,轉而接受莫斯科的援助,這促使了長達三個月的街頭抗議,其間亞努科維奇下令軍警鎮壓示威者,造成多名民眾傷亡,結果導致亞努科維奇在二月二十二日被推翻。莫斯科譴責事件為非法政變,並拒絕承認新烏克蘭政府。在二月下旬,俄軍佔領了克里米亞半島,手無寸鐵的國際觀察員嘗試進入克里米亞,但受到阻撓。之後克里米亞的親俄羅斯領導人宣布在三月十六日舉行公投,以決定是否脫離烏克蘭和加入俄羅斯。我相信當本文面世之日,公投已經有結果。

俄羅斯的軍事行動是赤裸裸的侵略,這樣藐視別國主權是違反所有國際法則和道準標準的。有人可能會說,烏克蘭新政府是不合法的,但說到底這是烏克蘭的內政。【百度百科】說俄羅斯是應克里米亞的要求而派兵進駐,而俄羅斯亦以保護他們的在克里米亞的海軍基地和俄羅斯裔居民為派兵的藉口,但沒有報告顯示,在克里米亞有烏克蘭人殺死或傷害任何俄國人。

克里姆林宮與中國國家媒體在三月五日宣布,習近平與普京就烏克蘭危機通過熱線電話,克宮表示中俄雙方對此問題「看法非常相近」,習近平期望俄羅斯與各方透過政治協商解決烏克蘭危機。隨後中國外長王毅表示,「中國在烏克蘭問題上秉持公正和客觀的態度」、「烏克蘭的局勢發展到今天,事出有因,令人遺憾」。可是,如果美國出兵西藏,然後西藏舉行公投,以決定是否獨立或加入美國,我相信沒有任何一個中國人僅僅說:「西藏的局勢發展到今天,事出有因,令人遺憾。」

香港對這次危機的反應也很有趣。當美國出兵阿富汗、伊拉克和海軍海豹突擊隊打死 拉登之後,在一份廣泛流傳的香港基督教雜誌中,譴責美國的文章如雪花般飛出來。但直 到目前為止,這份基督教出版物中竟然沒有一篇文章譴責俄羅斯的侵略行為。

對我來說,這種沉默並不奇怪,因為我們如何察看世界是深受自己收到什麼信息影響。在二月我參加了在加州百奧拉大學(Biola University)的一個研討會,其中一位演講嘉

賓是著名的猶太裔知識分子丹尼斯·普拉格(Dennis Prager),他在講話中表達出不滿於歷史受到歪曲,他說今天有些人認為史大林和杜魯門同樣需要對發動冷戰負責。其實,相對而言,向史大林和杜魯門各打五十大板已算是寬宏的批評。

香港電台的網站【韓戰與冷戰】將全盤責任推到美國身上,網站寫道:「蘇聯政府向 美國發出外交照會,聲明『朝鮮發生的事情是朝鮮內部事務的一部分,蘇聯政府一向反對 其他國家干預朝鮮內政』,暗示蘇聯不會直接參與朝鮮戰爭,令美國執政者如釋重負。不 過,美國為了恢復西方陣營在朝鮮半島的利益,決定借助聯合國的名義出兵朝鮮半島。」 蘇聯政府一向反對干預內政嗎?也許,根據蘇聯的邏輯,提供武器和輸出革命並不算是干 預內政。

此外,在香港人網節目【浩浩熵熵・再談文明的演化】中,梁錦祥解釋了為什麼中東的伊斯蘭國家傾向原教旨主義,他說,這根源可以追溯到以巴衝突,在冷戰期間,美國試圖在全球擴展其勢力,美國甚至支持伊斯蘭極端分子。不過,梁錦祥對蘇聯在冷戰期間的角色卻隻字不提,彷彿只是美國擴展勢力,但蘇聯則沒有,其實,在冷戰期間阿拉伯國家都受到蘇聯的援助。

在【不應一面倒捧以色列政權】一文中,香港牧師羅錫為寫道:「以色列也做對了一些事,沒做一些國際社會認為她應做的事。每個國家都是一樣。美國是這樣,中國是這樣,俄國也是這樣,都是為自己利益。以國際警察自居的美國,打著正義、和平、民主旗幟,卻被許多受她侵略、壓制、欺凌、剝削的國家和民族所深痛惡絕。因此事情有兩面。」我同意他的最後一句話:「事情有兩面。」但羅牧師有沒有平衡地提出事情的兩面呢?在上述一段說話中他提到中國、俄羅斯、美國,但他特別強調了美國的惡行。在另一篇題目為【為甚麼要特別同情以色列?】的文章裡面,羅錫為牧師全是一面倒地批判以色列,說以色列「被列為世界上四大『乞人憎』的國家,與伊朗、巴基斯坦和北韓做『同班同學』。」請恕我眼拙,我看不出當中「有兩面」。

一些中國人讀者會理所當然地認為,世界上最邪惡的霸權就是美國,但在地球上另外一些角落,有一些人卻持著完全不同的世界觀。在其回憶錄【在風暴的中心】一書裡面,前中央情報局局長喬治·特尼特(George Tenet)說自己造訪過東歐國家,而那裡的人向他表達出對俄羅斯深徹透骨的憎恨。為什麼呢?我認識一位來自羅馬尼亞同事,她告訴我,在她的祖國沒有人喜歡俄羅斯,她向我解釋說,幾個世紀以來俄羅斯人一直對鄰近國家掠奪土地和壓迫剝削,這就是為什麼羅馬尼亞加入了北約,她需要抵擋來自俄羅斯的威脅。有趣的是,除了羅馬尼亞,許多在東歐的前共產主義國家也加入了以美國為首的北約,

如捷克共和國、匈牙利、波蘭、保加利亞、愛沙尼亞、拉脫維亞、立陶宛、斯洛伐克、斯洛文尼亞、阿爾巴尼亞、克羅地亞,其原因是顯而易見的。

可能有人會把我標籤為「親美」,說我有偏見。但請仔細閱讀我的文章,從開始到結束我都沒誇讚美國或捍衛其外交政策。本文的中心信息是:我們應否對俄羅斯的罪行視若無睹呢?

2014.3.12